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Εκατό χρόνια από την ενσωμάτωση του Αγίου 
Όρους στην Ελλάδα
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Ειδική εκδήλωση, για τη συμπλήρωση εκατό χρόνων από την ενσωμάτωση του 
Αγίου Όρους στην Ελλάδα, θα γίνει αύριο στις 6.30 το απόγευμα, στον Ιερό Ναό 
του Αγίου Γεωργίου της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής, κατά τον Πανηγυρικό 
Εσπερινό των Εισοδίων της Θεοτόκου.

Στην εκδήλωση θα μιλήσει ο γενικός γραμματέας Μέσων Ενημέρωσης, Ιωάννης 
Παναγιωτόπουλος, λέκτορας της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών 
και ειδικός γραμματέας του συλλόγου Φίλων του Αγίου Όρους για «τη σημασία της 
Ενσωμάτωσης του Αγίου Όρους στο Ελληνικό Κράτος (1913)».

Το αυτόνομο καθεστώς του Αγίου Όρους αναγνωρίστηκε για πρώτη φορά διεθνώς 
πριν την αναγνώριση της κυριαρχίας του ελληνικού κράτους στη Χαλκιδική, με τη 
Συνθήκη του Βερολίνου του 1878. Αυτή η συνθήκη προέβλεπε ότι «οι μοναχοί του 
Αγίου Όρους, ανεξάρτητα από τη χώρα καταγωγής τους, διατηρούν τις κτήσεις 
και τα πρότερα πλεονεκτήματά τους και χωρίς καμία εξαίρεση απολαύουν 
απόλυτη ισότητα δικαιωμάτων και πλεονεκτημάτων».

Το Άγιο Όρος απελευθερώθηκε από το Ελληνικό Βασιλικό Ναυτικό κατά τον Α’ 
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Βαλκανικό Πόλεμο. Συγκεκριμένα στις 2 Νοεμβρίου 1912 κατέπλευσαν και 
αγκυροβόλησαν στον όρμο της Δάφνης η ναυαρχίδα του ελληνικού στόλου, το 
Θωρηκτό «Αβέρωφ», με το αντιτορπιλικό «Θύελλα» και τα ανιχνευτικά «Ιέραξ» και 
«Πάνθηρ» υπό τις χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες εκατοντάδων καμπανών των 
Ιερών Μονών που αντελήφθησαν την προσόρμιση του ελληνικού στόλου. 
Αποβιβάσθηκε άγημα, ο επικεφαλής του οποίου αξιωματικός «εν ονόματι του 
Βασιλέως των Ελλήνων», επικύρωσε την αποβατική ενέργεια χαρακτηρίζοντας 
τον καϊμακάμη, τους υπαλλήλους και την εκεί μικρή οθωμανική δύναμη ως 
«αιχμαλώτους πολέμου άνευ πολεμικής τινός ενέργειας», οπότε και υψώθηκε η 
Ελληνική Σημαία.

 

Την επόμενη ημέρα, στις 3 Νοεμβρίου, συνήλθαν σε συνεδρίαση οι αντιπρόσωποι 
όλων των Μονών, πλην της Ρωσικής, και υπεγράφη στον κώδικα των πρακτικών 
της συνεδρίας πράξη, με την οποία διαπιστωνόταν η κατάλυση των οθωμανικών 
αρχών. Η επίσημη δε πράξη έγινε στις 5 Νοεμβρίου 1912. Εκείνη την περίοδο εννέα 
με δέκα χιλιάδες μοναχών κατοικούσαν εκεί.

 

Το ελληνικό κράτος κύρωσε με το Ν.Δ. 10/16 Σεπτεμβρίου 1926 τον Καταστατικό 
Χάρτη του Αγίου Όρους, ο οποίος άρχισε να ισχύει το 1927 μετά τη θέση σε ισχύ 
του νέου Συντάγματος, οπότε και για πρώτη φορά επισημοποιήθηκε η 
συνταγματική προστασία του καθεστώτος αυτοδιοίκησης του Αγίου Όρους.
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